



扫
码
看
精
彩
报
道

许达哲在2021年省总河长会议上强调 久久为功做好河湖管理保护 让水的灵动成美丽湖南最耀眼的亮色

本报5月26日讯 今天上午,2021年省总河长会议在长沙召开。省委书记、省人大常委会主任、省第一总河长许达哲主持会议并讲话,他强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于治水兴水的重要论述,落实全国全面推行河湖长制工作部际联席会议暨加强河湖管理保护电视电话会议精神,以落实河湖长制为抓手,以对历史、对人民负责的态度,久久为功做好河湖管理保护,让湖南的水更清、岸更绿、景更美,让水的灵动成为美丽湖南最耀眼的亮色。省委副书记、省长、省总河长毛伟明讲话。

省领导乌兰、谢建辉、张剑飞、吴桂英、隋忠诚、陈文浩出席。

会上播放了河湖长制工作专题片,省河长办汇报了全省河湖长制工作情况。长沙市、常德市、益阳市、永州市、娄底市第一总河长在会上述职,其他市州和相关省直部门作书面述职。

**懂水情、善治水、兴水利是职责所在
也是必备的领导能力**

许达哲肯定了近年来全省河湖管理保护取得的明显成效。他指出,水兴则湖南兴、水美则湖南美,我们要实施“三高四新”战略、加快建设现代化新湖南,没有治水能力和治水体系的现代化,就没有真正的现代化;对湖南各级领导干部特别是主要负责同志来说,懂水情、善治水、兴水利是职责所在,也是必备的领导能力。各级各部门特别是各级河湖长要深入学习贯彻习近平总书记就加强河湖管理保护、促进人水和谐、推进生态文明建设等作出的一系列重要论述和重要指示精神,自觉担当“守护好一江碧水”和治水兴湘的重大责任,坚持守水有责、管水担责、护水尽责,全面推进河湖长制向纵深发展。

许达哲强调,要全面落实“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路。要节水优先,从观念、意识、措施等各个方面把节水放在优先位置,使节水真正成为水资源开发利用保护和配置调度的前提条件;要空间均衡,真正把水资源、水生态、水环境承载能力作为谋划发展的刚性约束,发挥重大水利工程作用,切实提高统筹调蓄水资源的能力;要系统治理,把治水与治山、治湖、治田、治草结合起来,强化对水资源、水生态、水环境的系统监管;要两手发力,让政府和市场两只手相辅相成、相得益彰,形成全社会治水兴水的合力。

许达哲强调,要把统筹水环境、水生态、水资源、水安全和水文化的各项工作落到实处。着力抓好重要生态环保督察问题整改、江湖联通工程推进、洞庭湖堤坝加固建设、洞庭湖博物馆展陈建设和后续管理、全面脱贫后农村饮水安全、水运航道建设和发展、治水兴水法治保障等工作;高度重视、扎实推进“一江一湖四水”排污口、排水口、排渍站建档,水源地企业建筑物建档,产业园区排放不达标问题整治,洞庭湖区减磷行动,城市地下管网及雨污分流工程建设等具体事项。

许达哲强调,要把防汛抗灾作为落实河湖长制当前工作的重点。未来一段时间,我省仍处于降雨集中期,防汛形势依然严峻复杂。要自觉把落实河湖长制与防汛救灾工作结合起来,立足防大汛、抢大险、救大灾,坚持人民至上、生命至上,加强统筹调度、科学应对,层层压实防汛责任,强化预测预报预警,紧盯主要堤防、各类河流水库、尾矿库、蓄滞洪区、山洪泥石流灾害易发区、城市低洼地带等隐患点,加强巡查巡守和排查,做好可能发生的局部地区极端灾害天气的防范和应对,以万全准备防止万一发生。

**加快修复河湖水生态
实现人水和谐发展**

毛伟明说,近年来,各级各部门认真贯彻习近平生态文明思想,切实扛起“守护好一江碧水”的政治责任,深化“一江一湖四水”系统联治,推动河湖长制工作从“有名”“有实”向“有力”“有效”转变,为建立跨地区跨部门、全方位、全领域、全过程的治理体系,实现堤稳、岸绿、水清、景美发挥了重要作用。关于2021年工作,毛伟明强调,要持续改善河湖水环境,狠抓中央交办突出问题整改、重点流域治理任务落实、入河入湖污染源排查治理和河湖水域岸线空间管控,做到精准治污、科学治污、依法治污。要加快修复河湖水生态,保护水源区生态环境、河湖健康生态和水生生物多样性,实现人水和谐发展。要严格保护河湖水资源,坚持系统观念谋划、节水优先方针、优化水资源配置和水资源刚性约束,以水资源的可持续利用来保障经济社会的可持续发展。当前,要切实抓好防汛救灾工作,进一步落实防洪抗旱责任和措施,进一步落实预测预警、隐患整治、工程调度、抢险救援、救灾救助等工作机制,确保人民群众生命财产安全。

■湖南日报·新湖南客户端
记者 冒蕞 孙敏坚 刘笑雪

省人大常委会会议聚焦

省十三届人大常委会第二十四次会议分组审议多个法规草案 五分钟生活圈应配置幼儿园

5月26日,省十三届人大常委会第二十四次会议举行分组会议,对《湖南省红色资源保护和利用条例(草案)》(下称:条例草案)、《湖南省中小学校幼儿园规划建设条例修正案(草案)》(下称:修正案草案)等法规草案进行审议。

以法治力量 保护和利用红色资源

湖南是伟人故里、将帅之乡、红色热土、革命摇篮,有众多的红色文化遗存。根据省委安排,今年2月,省人大教科文卫委与省人大常委会法工委提前谋划,加紧推动红色资源保护和利用立法工作,将其增补为省人大常委会2021年立法计划预备项目。

条例草案共设总则、调查与认定、保护与管理、传承与利用、法律责任、附则等六章,共四十八条。

在保护管理方面,条例草案明确,不可移动红色资源应当实行原址保护。因不可移动红色资源保护和利用需要迁居的,县级以上人民政府应当予以支持或补偿。条例草案还规定,不可移动红色资源的修复修缮应当报主管部门审批,遵循不改变原状、最小干预的原则。

破坏和损毁红色资源将承担法律责任。条例草案规定,发现有破坏、损毁、侵占或者歪曲、丑化、亵渎、否定红色资源等相关违法行为的,有关部门应当依法及时查处。造成严重后果的,处五万元以上五十万元以下的罚款。

常委会组成人员认为,以法治力量保护和利用红色资源,意义重大。条例草案从我省实际出发,很有湖南特色。常委会组成人员建议,要进一步明

确党委宣传部门牵头建立协调会议机制,并设立专家委员会,对红色资源的保护和利用开展专业咨询;明确对红色资源的认定和开发,进行顶层设计;同时,加强传统旅游资源的深度融合。

五分钟生活圈 应配置幼儿园

在审议修正案草案中,中小学校幼儿园的配置标准,成为委员们讨论的焦点。

修正案草案规定,“城市居住区十五分钟生活圈应当规划配置初中,十分钟生活圈应规划配置小学,五分钟生活圈应当规划配置幼儿园”“规划建设三千人以上居民住宅区的,应当规划配置幼儿园;规划建设一万人以上居民住宅区的,还应当规划配置小学;规划建设三万人以上居民住宅区的,还应当规划配置初中……”。

对此有委员认为,这是两种不同计算口径的规划配置标准,在实施中容易出现执法混乱,出现不同的配置结果,要有取舍选择的考虑。但也有委员认为,这是两个维度的问题,不能相互替代,取消哪一条都不对,应该保留。赵为济委员建议厘清政府和开发商的责任问题,加强可操作性。

此外,为了防止以学区房等名义炒作房价,还有委员建议,增加“学位由地方教育行政部门统筹管理”的内容。

■记者 丁鹏志



**我省拟立法
推动数字湖南建设**

5月26日上午,省十三届人大常委会第二十四次会议分组审议了《湖南省网络安全和信息化条例(草案)》。

数据资源是信息化时代的“石油”。当前我省数据资源统筹协调管理机制尚未建立,公共数据共享开放不足,数据要素价值有待激活。条例草案规定省和设区的市、州人民政府应当建立公共数据开发利用保障机制,建设本行政区域公共数据共享平台,促进公共数据共享和社会化开发利用。同时,条例草案明确规定应当落实数据安全保护责任,采取必要措施确保数据安全。

重要信息系统一旦遭到破坏、丧失功能或者数据泄露,可能会严重危害国家安全、国计民生和公共利益。条例草案明确在网络安全等级保护制度的基础上,对重要信息系统实行重点保护。同时,还对重要信息系统的范围、管理部门、保护义务和保护措施等作出了具体规定。

审议中,常委会组成人员建议,隐私权遭侵犯、个人信息被泄露等情况给人民群众带来极大困扰,应对公民个人信息的保护进一步作出规定。要加大促进信息化、数字经济发展的力度,推动我省“三高四新”战略的实施。同时,为防止利用数据资源的垄断行为,条例应加大对数据垄断行为的处罚力度。

■湖南日报·新湖南客户端
记者 陈奕樊

全省庆祝建党百年优秀舞台艺术作品展演(播)活动启动 25部优秀舞台艺术作品将集中展演

本报5月26日讯 今晚,随着花鼓戏《徐特立》上演,由省委宣传部、省文化和旅游厅主办的湖南省庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术作品展演(播)活动在湖南戏曲演出中心正式启动。省委常委、省委宣传部部长张宏森出席启动仪式并宣布开幕。

张宏森在致辞中指出,本次展演(播)活动是我省文艺界根植湖湘大地、勇攀艺术高峰的集中展示,也是湖湘儿女听党话、感党

恩、跟党走的艺术呈现,一场演出就是一堂生动的党课,期待有更多观众走进剧场,回望党的伟大征程,重温光辉岁月,砥砺前行力量。希望全省文艺工作者深入学习贯彻习近平总书记关于文艺工作的重要论述,利用昂扬的旋律、嘹亮的歌声、优美的舞姿和深情的艺术表达,为党的百年大庆记载伟业、展示辉煌,为实施“三高四新”战略、建设现代化新湖南作出文艺新贡献。

本次展演(播)活动充分结合

党史学习教育,有多部优秀红色历史题材剧目参加展演,选取了8个省直院团和11个市州院团的25部优秀舞台艺术作品,在5月至8月进行集中展演,部分作品进行线上同步直播。其中花鼓戏《桃花烟雨》、京剧《向警予》、民族歌剧《半条红军被》等14台剧目在长沙展演,民族歌剧《英·雄》、汉剧《翦伯赞》等11台剧目在其他市州展演。

■湖南日报·新湖南客户端
记者 龙文泱 黄晗
三湘都市报记者 丁鹏志